

各地创新方式开展多种形式职业培训

技能学扎实 工作更踏实

本报记者 王丹 徐取尧 邵玉姿

吉林长春开展职业技能提升工程

办比赛 练技艺 育人才

本报记者 刘以晴

早8点,长春市宽城区,吉林省中光技师学院竞赛班工作间,机电一体化专业学生潘思宇身着工装,抬头瞭眼布局图,左手拿住螺母,右手飞快地拧进螺丝,面前是电子零件和各色管线。“组装完成!”27分钟后,他扑向电脑,“键盘,速度降一点。”一旁的指导教师王晨霖盯着秒表嘱咐。

这是师生们普通的备赛一天。安装、编程、调试……机电一体化技能竞赛通常有四个环节,任何延误,都可能影响后续。“其中,编程最容易让人忘了时间。”因此,王晨霖要求学生,打字速度尽可能对上计时毫秒,“键盘就是表。”

今年22岁的王晨霖已是高级技师。日常教学课程之外,王晨霖开起竞赛爱好班,培训、鼓励学生参加各种比赛。“以赛促学”,这是对技艺、耐力的考验,也能激励同学们在平常学习时绷紧一根弦。

额外增加的备赛实训,购买耗材经费从哪来?今年年初,经申报,一块“长春市师徒工作间”牌子挂进王晨霖的办公室,市人社局发放的10万元补助也随即到账。“扎带、电器开关、尖嘴钳……”训练间隙,“手头宽裕”的王晨霖在购物清单上又补了几笔。

“现在,除了为各种比赛输送选手,咱还是承办方。”中光技师学院负责同志告诉记者。去年,在长春市人社局的推荐下,学校承办了全国人工智能吉林省选拔赛。谈及此,王晨霖印象颇深,“学校强调开放办学,布置的围栏只有半米高,可以随意观摩。”这场比赛,吸引了省内四五家大型企业走进学校。

跟着王晨霖走到校园一隅,400平方米的实训基地正在施工。学校的竞赛基地和竞赛专项获得了市人社局的一笔资金支持,“等建好了,我们还会再配备一批高新设备,让学生们学习、备赛都与企业接轨。”

以赛育才、以赛育才。据了解,长春市人社局设立31个面向全社会技能人才的市级比赛项目。鼓励企业、院校承办赛事,耗材、费用等由政府承担。同时,建设一批集培训、评价、竞赛等多功能为一体的公共实训基地,在学生实习、技能竞赛、竞赛集训队集训等方面发挥作用。目前,已确定20家市级公共实训基地,涵盖汽车智能制造等六大领域。

技能人才从学校进企业,培养却不能中断,要久久为功。长春市人社局通过提高补贴性职业技能培训标准,增加国企职业技能竞赛补贴、搭建线上学习平台等方式,鼓励企业开展培训。3年来,长春市共完成补贴性职业技能培训67.5万人次。“截至去年底,长春市技能人才总量达到117.3万人。下一步,我们将继续开展职业技能提升工程,加大技能人才培养力度,完善技能提升工作,让赛训成果切实推动技术革新攻关。”长春市人社局相关负责人说。

本版责编:商 旻 周春媚 罗阳奇

实施就业优先战略②

校企合作——
理论结合实际
增强就业信心

“老师,这张图色彩偏暗,导致衣服整体看起来有点色差,该如何调整呢?”10月20日上午,走进江西省共青城市跨境电商产业园产业学院的培训课堂,来自江西财经职业学院的大三学生杨文杰正在向老师请教。“从店铺运营、货品拍摄到供应链物流等,所有我想了解的跨境电商实操知识,在这里都可以学到!”

电子商务是近几年的热门专业。“填报专业的时候没多想,可两年多下来,学的内容都偏理论化,对于电商行业的整体了解仍然‘云里雾里’。”今年5月,学校组织了包括杨文杰在内的部分学生到共青城市跨境电商产业园参观,“当时,园区把业内创客都聚到一起为我们做了介绍。”杨文杰说。

据了解,共青城市于2020年3月创建共青城市跨境电商产业园,并于当年10月正式投入运营。截至目前,园区入驻企业近700家,出口产值近7亿美元。同时,共青城市有8所高校,近10万名大学生。

今年6月20日,共青城市跨境电商产业园产业学院正式揭牌。该学院是由共青城市跨境电商产业园和本院校合作共建的示范性培训基地。学院基础设施由共青城市政府出资建设,师资方面由合作院校承担。同时,借力园区企业,学院开设了跨境电商、市场营销、现代物流关系、国际贸易、软件开发、商务英语等专业实操课程。目前,已同江西财经职业学院、九江职业大学、南昌大学科学技术学院、南昌大学共青学院、江西财经大学现代经济管理学院5所院校开展合作,首批有308名学生于今秋正式进入培训。

“我们学院助教、老师一共有10人,由高校老师、专业讲师和外聘教师组成。”共青城市跨境电商产业园副总经理冯成来介绍,“对企业来说,可以更快地找到所需要的人才。对于学生来说,可以更快地学到东西以便于求职。”

核心阅读

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“健全终身职业技能培训制度,推动解决结构性就业矛盾。”

产教融合提升学生职业技能、岗前培训帮助新职工尽快成长、职业技能培训为农民工拓宽就业渠道……各地各领域通过多种形式加强职业培训,促进创业带动就业。

“这里像是一个小型大学,吃住学一条龙,我们不用出一分钱,实现了把课堂搬到企业。”作为首批参与培训的学生之一,杨文杰对当下的环境适应得挺快。冯成来告诉记者,未来,如果学生想要就业,产业园可以直接与园区企业对接。若有创业意愿,后期配套服务也很健全,比如场地免费提供、货源先卖后付、导师一对一帮扶指导等。

近年来,共青城市积极探索职业学校办学模式改革,大力推进产教融合、校企合作的人才培养模式。“让高校与企业‘无缝对接’,专业与产业‘同频共振’,学院建设与地方发展‘携手并进!’”共青城市委组织部副部长杨太平说。

岗前培训——

开展实践操作
提升岗位技能

最近,西藏矿业新入职的青年员工罗浪十分忙碌。白天,他要听课学习,内容涉及公司基本情况、未来要开展的项目情况以及各类专业设备的操作;夜里,他打开电脑,对照笔记,一条条复习。

翻看老师给的学习资料,罗浪指着一张复杂的机器结构图说:“公司安排我们近期前

往安徽合肥等地开展实地学习培训。到时候,我们就有机会开展实践操作,并向专家当面请教工作中遇到的问题。”

西藏矿业隶属于中国宝武钢铁集团有限公司。2021年进入公司的仁增次旺,今年3月份才从武汉回来。经历了为期半年左右的学习,作为财务人员的他轮转了多个科室,不断熟悉着公司财务工作的各个流程。

“次旺,最近怎么样?”公司安排的带教老师贺瑞十分关心他的情况。

“老师,今天我在科室学着用合同结算的系统,办公室里资深的老师都在认真指导我的工作呢!”仁增次旺兴奋地汇报学习进度。

在武汉培训期间,仁增次旺每隔一段时间都要写一篇长长的总结。回到西藏,仁增次旺把自己培训所得做成了PPT,手把手教给了西藏矿业的同事们,大家都从中收获满满。

西藏矿业相关负责人介绍,近两年,西藏矿业针对70多名新员工开展形式多样的岗前培训,帮助员工在岗位上顺利成长,切实提高员工专业技术水平。据介绍,岗前培训主要分为入职培训和实践培训两个阶段,前者在西藏开展,后者则是前往经济发达地区开展。“特别是针对今年刚入职的新员工,我们后续还将开展进一步培训实习,让他们前往河南、江苏、安徽、湖北等地开展学习实践活动,在岗位上提升技能,实现持续成长。”该负责人说。

农民工培训——

拓宽就业渠道
打造职业品牌

“有一技傍身,不用再为工作发愁了!”在河北省石家庄市金色里程小区,36岁的白晓红刚刚和新雇主签订了家政服务协议。

白晓红是石家庄市栾城区东不落营村的村民,前些年一直靠打零工补贴家用。“零工不稳定,隔三差五就得重新找。”2021年,栾城区人社局组织工作人员来到东不落营村入户走访做宣传,鼓励就业困难的村民参加职业技能培训。“费用全免!还有美容师、按摩师、家政服务员、面点师等多个方向可供选择。”白晓红听说这个消息后,第一时间报名参加家政服务员的培训。

新生儿和产妇护理、呛奶急救法、辅食制作……近两个月的课程培训后,白晓红顺利通过考核,拿到了家政服务员的职业资格证书。不仅如此,栾城区人社局还主动联系职业技能培训定点机构为她推荐工作,帮助她在长安区一家家政服务公司顺利就业。“我现在在做月嫂,一个月有7000多元的收入。收入高,离家近!”白晓红特别开心。

在石家庄市,像白晓红一样通过职业技能培训摆脱就业难题的农民工不在少数。近年来,石家庄市精准施策,以稳岗位、提技能、促就业为中心,持续推动就业促进工程,帮助众多农民工实现高质量就业。

“近年来,根据产业转型升级、区域发展需求,我们把全市有参加就业培训意愿的农民工都纳入免费培训范围,通过开展乡村振兴重点帮扶县职业技能提升工程、农民工稳就业培训计划、转移就业培训工程专项行动,确保人人都有接受技能培训的机会。”石家庄市人社局就业促进科科长田聪说,“我们还进一步加强了定点培训机构的建设和管理,努力提升培训后就业率,确保达到70%以上。”

丰富技能培训内容,拓宽农民工就业渠道。石家庄市还实施劳务品牌创建行动,着力打造特色劳务品牌。

在井陘县,作为“井陘卡友”劳务品牌主体建设单位,河北利安驾校近3年来为社会输送了大量合格驾驶员。井陘县微水村村民刘国辉便是其中一员。

这些年,刘国辉没少为工作的事儿发愁。“父母跟着操心,日子过得都不踏实!”今年4月,刘国辉经村干部介绍参加了河北利安驾校的驾驶证培训课程,并于8月取得了A2驾驶证。“不仅拿到了证,而且驾校还给我推荐了工作!”刘国辉说,如今他在当地一家企业做货车司机,一个月有4000多元的收入。

截至目前,石家庄市共创建劳务品牌27个。今年以来带动就业17.43万余人,9.39万余人参与培训。

“党的二十大报告提出,完善重点群体就业支持体系,加强困难群体就业兜底帮扶。我们将进一步优化就业服务,把实现就业服务增稳定、技能培训增能力、权益维护增福祉作为目标,为农村劳动力就业贡献更大力量。”石家庄市人社局副局长张佐礼说。



移动云

更安全 更智慧

有了移动云 制造变“智”造,生产效率大大提高



<https://ecloud.10086.cn>



扫码关注移动云